

前10月我省外贸增长52.2%

出口产品以机电产品为主,高新技术产品出口保持高增长

湖南日报11月13日讯(通讯员 黄勇华 记者 周月桂) 据海关统计,2017年1至10月,湖南省进出口总值1892.8亿元人民币,比上年同期增长52.2%。其中,出口1220.9亿元人民币,增长48.8%;进口671.9亿元人民币,增长58.6%。出口产品以机电产品为主,高新技术产品出口保持高增长;机电产品、高新技术产品

为主要进口产品。前10月,我省对香港、美国、日本、东盟、欧盟等主要贸易伙伴的双边贸易额,均保持了不同程度的增长;民营企业为进出口主力,占同期湖南省进出口总值六成以上。

出口方面,1至10月,湖南省出口机电产品570.3亿元,增长61.2%,占同期湖南省出口总

值的46.7%;出口高新技术产品177.4亿元,增长87.4%,占同期湖南省出口总值的14.5%。

进口方面,1至10月,湖南省进口机电产品304.1亿元,增长66.1%,占同期湖南省进口总值的45.3%;进口高新技术产品113.8亿元,增长1倍,占16.9%。同期,进口铁矿砂及其精矿95.9亿元,增长50.9%。

10月我省CPI同比上涨1.3%

连续9个月停留“1时代”,延续物价“稳”基调

湖南日报11月13日讯(记者 彭雅惠) 今天,国家统计局湖南调查总队发布数据,10月份全省居民消费价格(CPI)同比上涨1.3%,低于全国平均水平0.6个百分点,其中,城市同比上涨1.2%,农村同比上涨1.6%。至此,我省CPI涨幅已连续9个月停留在“1时代”,物价水平保持“稳”的基调。

纳入统计的八大类商品和服务中,食品价格同比下降0.5%,非食品价格全面上涨。

受节后需求回落和市场供应增加影响,全省主副食品价格普跌,其中,畜肉类价格同比下降7.9%,影响CPI下降约0.44个百分点;食用油和鲜果价格分别同比下降2.5%、0.9%,两项合计影响CPI下降约0.05个百分点。而因气温下降、蔬菜生长周期变长等因素所致,本地鲜菜产量下降,鲜菜价格同比、环比均较大幅度上涨。总体来看,食品价格仍在持续走低,对平抑全省CPI起到重要作用。

非食品价格同比上涨1.8%,其中,居住价格涨幅最大,达3.6%;交通和通信、医疗保健、教育文化和娱乐、生活用品及服务、衣着、其他用品和服务价格涨幅均低于2%,涨势温和。

据测算,10月份,我省CPI受翘尾因素影响仅为0.15个百分点,新涨价因素影响约为1.15个百分点。

中晚稻最低收购价 每50公斤136元

收购预案执行截止期为明年1月底

湖南日报11月13日讯(记者 刘勇 通讯员 袁玉生) 记者今天从省粮食局获悉,我省于11月11日启动2017年中晚稻最低收购价预案,粮食部门按照国家规定的每50公斤136元的托市价格,收购今年生产的国标三等中晚稻,预案执行截止期为2018年1月31日。

目前,第一批88家中晚稻最低收购价指定收储库点名单已经公布。省粮食局要求各参与最低收购价收购的库点,严格执行质价政策,持续深化人性化服务,让农民卖“明白粮”“放心粮”。各地粮食行政管理部门要重点排查打折扣、搞变通、压级压价、抬级抬价、收“人情粮”等行为,维护粮食市场正常秩序,保障种粮农民合法权益。



长沙两片区将集中供暖

11月13日,湖南湘江新区滨江新城智慧能源中心水泵房内,技术人员在进行设备调试。当天,滨江新城智慧能源中心和洋湖生态新城智慧能源中心进入最后的调试阶段,计划本月下旬为周边片区居民提供集中供暖。

湖南日报记者 徐行 通讯员 秦源谣 摄影报道

谈经论市

湖南“双11”交易“逆差”说明什么

孙振华

据“阿里数据”统计,“双11”湖南人在天猫平台消费额为59.96亿元;而当天天猫平台湖南对外销售总额为15.81亿元,交易“逆差”为44.15亿元。

湖南人在天猫平台上买了一些什么呢?买得最多的是手机、毛呢外套、羽绒服、平板电脑、休闲鞋、靴子、针织衫、卫浴用品等。

湖南人在天猫平台上卖了一些什么呢?湖南的纸尿裤、面膜、医疗器械、保健食品、床品套件等成为热卖商品。

统计数据显示,“双11”成交的商品,以电子、纺织、保健、食品、家电等为主。而湖南外销产品中,电子、家电、服装产品之善可陈。究其原因,主要还是我省缺乏提供这些热销产品的能力;另外,我省产品在电商运营平台还不足以吸引众多消费者的眼球。可以佐证的是,作为农业大省,我省农副产品土特产丰富,但“双11”外销的热门产品中,湖南的农副产品土特产并不多。

这,恰恰是我省供给侧改革努力的方向。我省调整优化产业、产品结构,可从“双11”热买热卖商品中“悟出”些道道。

区域经济发展,自然离不开重化工业、高新技术产业和战略新兴产业,而与

百姓衣食住行紧密相关的电子、家电、服装、食品、保健品等产业,同样大有可为。这些产业消费量大、消费群体稳定,受经济波动影响小,在推动就业、保持经济稳定增长中作用不小,发展经济千万不能忽视这些产业。

而众所周知,电子、家电、纺织、服装、食品、保健品等产业,品牌繁星闪烁,在激烈的竞争中要脱颖而出,关键是一批优质品牌企业。湖南生产的纸尿裤热销,与我省孕婴产业近年迅速发展息息相关。目前,湖南已经拥有“一朵”“倍康”“舒比奇”“馨爱”等多个纸尿裤品牌。“舒比奇”纸尿裤相关负责人透露,今年销量同比增长了70%。

我省面膜能在全中国占有一席之地,与“御家汇”等具有全国影响的护肤品企业不无关系。抓住美容市场快速膨胀的需求,御家汇自主研发多个护肤品配方技术,拥有御泥坊、小迷糊、花瑶花、师夷家、薇风等多个护肤品品牌;当然,御家汇护肤品品牌热销,网络营销也立下汗马功劳,目前已与天猫商城、淘宝网、唯品会、聚美优品、京东商城、苏宁易购、蘑菇街、楚楚街、小红书等多家主流网上商城建立深度合作关系。

期待明年“双11”,湖南有更多产品能成为网上商城的“网红”。

土货“触电”卖得俏

湖南日报记者 王茜

11月13日上午8时,在长沙高新区长沙丰安置小区六期18栋搜农坊仓库内,大大小小的包装盒占据了仓库大部分空间,包装好的快递整齐地码在仓库门口,等待发出。为确保48小时内将包裹发送出去,搜农坊临时加聘100多名包装员,从5个仓库内同时打包发货。“双11”当天,搜农坊就有近5万件包裹送达消费者手中。“‘双11’活动期间,特鲜精品土货产品销售量较去年同期相比增加500倍,累计下单金额1561万元,受益农户达600多户。”湖南搜农电子商务有限公司董事长刘谋清说。

近年来,长沙农业电商围绕“农产品进城”“电商精准扶贫”等方向,集中解决农副产品流通的销售难、配送难的问题,打造“互联网+农业+精准扶贫”三维立体

运营模式。2016年6月,《长沙市电商扶贫行动实施方案》正式出台,长沙投入600万元用于扶持电商扶贫及农村电商服务支撑体系建设,建成电子商务服务站72个,通过指导贫困户进行种植养殖并提供电商平台销售农产品的方式,帮助400余户建档立卡贫困户增收400多万元。

目前,长沙市70%以上的农业企业已建立网上销售渠道,蜜蜂哥哥、蛋哥哥、湘康农业等企业销售额均突破1000万元,全市农村电子商务平台超过100家。2016年,搜农坊、松桂坊等电子商务平台农产品交易额均突破4000万元。长沙县、望城区、浏阳市、宁乡县引进京东、阿里等全国知名电商平台建立村级网络体系;宁乡县被纳入国家农村电子商务示范县,浏阳市获批省级农村电子商务示范县,长沙县成为“2015—2016年中西部返乡电商创业最活跃的10个县”之一。

“量”“质”双提升

——聚焦2017中国中部(湖南)农业博览会

牌,有品牌、有品位、有品质”。

今年的农博会亮点频频值得期待

即将亮相的新一届农博会会带来怎样的精彩,不少市民对此很关注。组委会有关人员告诉笔者,以“绿色与品牌、交流与合作”为主题的本届农博会,深化“开放农博·服务三农”理念,着力打造一个专业化、市场化、品牌化、信息化、国际化的现代农业高端平台和品牌联盟,力争实现规格更高、规模更大、布展更美、办会更有特色、产业发展空间更广阔的目标,全力构建智慧型农博生态系统,打造政策解读、信息传递、产销助推等六大平台。

展会面积再创新高。在去年翻番的基础上,今年的展会面积将再次实现翻番。去年4个展馆,本届农博会将扩大到8个展馆,总面积达11万平方米。同时,扩展了智慧农业与农业机械、畜牧等招商范围,全面延伸农业产业链。

设立“袁隆平农业博览奖”。为了发挥品牌引领效应,本届农博会将设立“袁隆平农业博览奖”,这将是农产品领域的“诺贝尔奖”,将对顶尖优质的农产品进行奖励。

首次推出“农博优品”网购平台。为了方便市民逛农博,本届农博会将推出“农博优品”网购平台,让展会实现电子化、智慧化管理,打造一个线上线下农产品展销、互动、体验的活动平台,全面提升展会影响力,让市民不出家门就能网购到优质的农博会产品。

国际馆(W2)人气更旺。农博会不仅在国内吃香,在国际上也日益受欢迎。“去年开始,农博会专门设立了国际馆,境外企业共有200多个展位。今年国际馆的规模将大幅扩展,共有泰国、柬埔寨、马来西亚、澳大利亚等20多个国家,共320个企业参展。”组委会负责人自豪地说:“非洲的精致木雕和工艺品,新西兰的海鲜、奶制品,智利的三文鱼和葡萄酒,本届农博会上,市民们有望能够买到从原产地运过来的异国名产。”

“本届农博会在展览规模、展位布局、产品质量等方面都有了新的突破,将办成一个新会展、呈现一个新格局、攀上一个新高度。”雨花区委书记张敏对办好这次农博会信心满满:“希望借农博会的‘东风’,搭建现代农业展示平台,展示国内外农业新成果,通过互联网线上线下联动,促进产销对接和农业科技创新,推动农业产业健康发展。”



姚学文 李绍萍 苏继纯

再过几天,11月18日,一年一度的农博盛会又将如约而至。这已是中部(湖南)农业博览会的第19次强势起航。19年,19届,农业博览会奇迹不断被刷新:规模一届比一届大,人气一届比一届旺,成交一届比一届活跃。笔者从第十九届中国中部(湖南)农博会组委会获悉,目前正在紧锣密鼓准备之中的新一届农博会,必将再一次带给广大市民新的惊喜和收获,值得大家广泛期待。

19年,19届,一年比一年辉煌

时间过去一年,家住长沙市雨花区井湾子的张胜利,仍然没有忘记去年的农博记忆。年过七旬的张大伯,可以说是看着农博会一年一年成长、一步一步长大的。但是2016年,在农博史上,可以说是个大转折。因为这一年,农博会从它的成长地——红星国际会展中心,搬迁到了位置相对比较偏僻、新建的长沙国际会议中心。乔迁本是喜事,然而,对于展会而言,究竟会是什么样的结果,谁都不能完全预测。

然而,令人欣喜的是,新搬迁的农博会,再一次以成交总额208亿元,参展人数超过100万人次的业绩,带给大家惊喜。从1999年起,一年比一年辉煌,每届都带给大家无限期待、无限精彩,留下无限念想。

“刚开始我们还是有些担心,因为新换地方,担心交通不便,企业不愿意来。事实却印证了那句老话:酒好不怕巷子深。”说起去年新搬迁的农博会,长沙市雨花区副区长刘江红深有感触,又“如释重负”。

18年的累计,18年的探索,农博会规模、档次、人气、成效等,均实现了“量”“质”双提升——累计展出农产品18万余种,成交额逾2300亿元,观展人数2100万人次,带动了数千农字产品走向全国,走出国门。

“今年,我们更加有底气,让农博会在前18年、尤其是去年经验的基础上,办得更加成功,奉献给大家一个更加精彩的农博盛会。”组委会负责人在接受笔者采访时如是说道。



2017年中国中部(湖南)农博会新闻发布会现场。(本文图片均由范远志摄)

成功背后凝聚各方的热血和牵挂

辉煌背后,总是离不开智慧和汗水的付出。19年中,农博会如人之岁月,正青春绽放,绚烂漫天。之所以能够如此,其中就凝聚了各方的热血和牵挂。

时间回溯到上个世纪九十年代末,长沙南郊的红星村。当时的红星远离长沙城区,交通不便,经济落后。“有女莫嫁洞井铺,三年磨烂9条裤”,一句古老的打油诗,说的是红星村的邻居洞井铺,其实也是上世纪八九十年代红星村经济社会和百姓生活的生动写照。

如何改变村里落后面貌,成了当时红星村干部苦苦思考的大事情。时任村党委书记吴建松,想起了办“农博会”这个点子,得到当时的雨花区委、区政府的支持。

事非经过不知难。1999年,第一届农博会举办。“但这届农博会,企业积极性不高。”说起过往,现任红星村社区党委书记罗跃有些酸,“政府还为企业免摊位费、免水电费、提供补贴,用行政命令方式组织党员干部逛展会,为展会添人气。”然而,第一届办下来,连同市场一起,主办方一年亏损1600多万元,且连续亏了三届。

省市区三级党委、政府在关键时候都伸出温暖之手,特别是雨花区委、区政府全力以赴给予支持。

主办方也逐步改变运作方式,将最初的纯政府运作,改为“公司+政府”的新机制。与此同时,大刀阔斧,在红星农副产品大市场对面、韶山南路两边征地500亩,建设红星国际会展中心,搭建更大的展会舞台,谋求规模效应。

2002年,第4届农博会搬进红星国际会展中心。也就从这一年开始,农博会才改变连年亏损的颓势,账面上由“绿”变“红”。从此,农博会一年比一年精彩,人气更是连年爆棚,逐渐成为“中国最具人气”的展会之一。2009年,农博会走出湖南,晋升为中国中部(湖南)农业博览会,位居国务院批准的湖南四大展会之首,被农业部确定为唯一准许以“中国中部”冠名和作为主办方的农业博览会。

“各级党委、政府是农博会成功的关键。”罗跃感动地说。这完全是肺腑之言,一直以来,从中央到地方,各级党委、政府都对农博会给予了无限的关怀和支持。如果说中央、省、市的支持,更多体现在政策和精神层面的话,那么,雨花区委、区政府的支持则更多是“经济和人力”等方面“实打实”的支持。



湖南省委党组书记、主任刘宗林在新闻发布会上讲话。



长沙市委副书记徐宏源在新闻发布会上讲话。



长沙市人民政府副市长李蔚在新闻发布会上讲话。

每当进入下半年,办农博会就成为雨花区委、区政府的工作中心。

一次一次的调度会,宣传、综治、维稳、信访、公安……各项事宜面面俱到;临近展会倒计时,干部们取消节假日。每年区财政投入农博会的资金约500万元,投入农博会工作的干部超过1000人。

在众多的组织工作中,农博会的宣传工作是值得一提的。他们深知,要打造品牌,必须占领舆论高地。每年区委宣传部从内容到形式,从传统媒体到新媒体,从互联网到手机客户端,一步一个脚印,让农博会的新闻占领一个个高地,也让农博会由“名不见经传”,逐渐变得家喻户晓。省委宣传部领导在2015年对农博会的宣传工作进行一个中肯评价,他认为,农博会的宣传“打造了新闻宣传节品牌”。